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Referat af Integrationsrådets møde mandag den 6. maj 2024 
 

Til stede:  

• Ummukhultum Yahya Hamyar, flygtninge-/indvandrerrepræsentant, forperson 

• Zara Yahyai Jensen, flygtninge-/indvandrerrepræsentant, næstforperson 

• Søren B. Heisel, Kommunalbestyrelsen  

• Anton Brüniche-Olsen, Kommunalbestyrelsen 

• Jeanne Lentz, Netværkshuset, Dansk Flygtningehjælp 

• Ulrik Hesse, Sammenslutningen af Idrætsforeninger i Gentofte (SIG)  

• Ellen Margrethe Andersen, Netværkshuset, Dansk Flygtningehjælp  

• Ane Palsberg, skoleområdet  

 

Fra forvaltningen: 

• Jacob Berger Strønæs, Børn og Skole, Kultur, Unge og Fritid  

• Ida Juhler, Stab & Udvikling, Social & Sundhed (sekretær) 

 

Afbud:  

• Helia Azkia, flygtninge-/indvandrerrepræsentant 

• Amneh Hawwa, flygtninge-/indvandrerrepræsentant 

• Fatima Gustafsson, erhvervslivet i Gentofte 

• Michael Dall, Håndværkerforeningen 

• Alexandra Liv Vest Løvdal, dagtilbudsområdet 

• Kasper Tange Jørgensen, Borger, Erhverv, Beskæftigelse og Integration, Social & Sundhed 

 

1. De foreløbige anbefalinger fra opgaveudvalget til en ny sundhedspolitik  
Camilla Holm og Mette Frimodt Jespersen fra Forebyggelse og Sundhedsfremme var inviteret og 

præsenterede det første udkast til anbefalinger for en ny sundhedspolitik. De indledte med at fortælle, at 

borgerne er opmærksomme på sundhed. Det betyder, at de fleste trives og er sunde og raske. Men der er 

områder, hvor udviklingen går den forkerte vej, og hvor sundheden er udfordret, og det er af alkohol, stress 

og inaktivitet. De påvirkes også af teknologi, som kan skade søvn, bevægelse og mental sundhed, især 

blandt børn og unge. Med flere ældre og kronisk syge skal der fokuseres på sund aldring, forebyggelse og 

mestring af sygdom. Sundhed er et fælles ansvar, og det sunde valg skal være let. Mental sundhed knytter 

sig til fællesskaber, som kommunen vil understøtte lokalt. 

Sundhedspolitikken er retningsgivende for, hvordan vi sammen skaber livskvalitet og flere gode leveår for 

borgerne. Visionen for en ny sundhedspolitik lyder: Sammen skaber vi livskvalitet og flere gode leveår for 

borgerne i Gentofte Kommune. Kommunen ønsker at indfri visionen med tre pejlemærker:  

• Et godt og sundt hverdagsliv hele livet 

• Mental sundhed og meningsfulde fællesskaber 

• Lighed i sundhed. 

 

Der skal arbejdes ud fra fire principper for at løfte pejlemærkerne:  
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• Sundhed ind i alt 

• Strukturel forebyggelse 

• Samskabelse, sammenhæng og kommunikation 

• Tidlig indsats i alle aldre. 

 

Gentofte Kommunes sundhedspolitik gælder fra 2025 og skal godkendes af Kommunalbestyrelsen efter 

sommerferien. Sundhedspolitikken implementeres i et samspil med kommunens øvrige strategier og 

politikker og sammen med civilsamfund, organisationer, foreninger og andre samarbejdspartnere. 

Derefter drøftede rådet udkastet til en ny sundhedspolitik. Rådet var meget tilfredse med at blive 

involveret, og understregede vigtigheden af at have fokus på borgere med anden etnisk baggrund end 

dansk. Rådet bød principperne om samskabelse velkommen, og opfordrede til, hvor det er relevant, fx at 

bruge Netværkshuset til at samarbejde om kommende indsatser. 

   

2. Netværkshuset er vært og præsenterer deres arbejde 
Netværkshuset præsenterede deres hus og aktiviteter, som er tilgængelige på hverdage fra kl. 14-18. Hver 

dag er der en bruger eller frivillig, som har rollen, som social vært, og byder velkommen til besøgende i 

huset og hjælper nye til rette. Aktiviteterne består af: 

• Hverdagsrådgivning, som fx breve fra kommunen, bank og om opholdstilladelse 

• Lektiehjælp på flere niveauer og på flere lokaliteter 

• Hjælp til selvhjælp 

• Cykelværksted, hvor bruge kan få udleveret en cykel, hjelm og lås gratis, mens de skal betale 200 

kroner for cykel nr. 2. Trygfonden donerer midler til denne aktivitet. 

• Cykelkurser i Nymosen i samarbejde med Dansk Cyklist Forbund.  

• Fester ved fx særlige højtider, hvor alle er inviteret og deltager i forberedelserne. 

 

Netværkshuset har dagligt besøg af ca. 50-70 brugere, herunder er der også brugere fra andre kommuner, 

som betyder, at i visse situationer kan være behov for at prioritere kommunens egne brugere over brugere 

fra andre kommuner. Der kommer dagligt ca. 10-15 frivillige, som bistår med og koordinerer mellem de 

mange aktiviteter, som foregår i huset.  

 

Der er en generel opfattelse af, at det er de svagere flygtninge/indvandrere som benytter Netværkshuset, 

og som måske ikke har så mange andre steder at gå hen. Der er også en opmærksom hed på, at de nogle af 

brugerne aldrig har været i et dansk hjem.  

 

Netværkshuset arbejder også på, at deres brugere også kommer ud i foreninger, at de præsenteres for 

Byens Hus og at de deltager i kommunale aktiviteter, når og hvis de er relevant. Forskellige former for 

økonomisk støtte, fx Kultur- og Fritidspas blev nævnt til børn og unge under 25 år. Læs mere på 

kommunens hjemmeside:  

 

• Fritidspas - Gentofte Kommune 

• Kulturpas - Gentofte Kommune 

 

Bestyrelsen er opmærksom på, at lediges på kontanthjælpsydelser nedsættes fra 2025, og at der er behov 

for fx at Netværkshuset hjælper med at finde nyttejobs. De frivillige i Netværkshuset har fokus på at finde 

https://gentofte.dk/fritid/idraet-og-bevaegelse/fritidspas/?searchterm=fritidspas
https://gentofte.dk/fritid/kultur/kulturpas/?searchterm=kulturpas


3 
 

beskæftigelse, som kan gøre deres brugere selvforsørgende. SOSU-elever har også bestyrelsens 

opmærksomhed, og her er der måske muligheder for samarbejde med kommunen, som i forvejen arbejder 

med bl.a. sprogmentorer til SOSU-elever, som har behov for ekstra sprogtræning. 

 

3. Flygtninge og etniske minoriteters deltagelse i foreningslivet   
Hvordan styrker vi flygtninges og etniske minoriteters deltagelse og engagement i det lokale foreningsliv i 

kommunen, og hvad kan foreningerne gøre for at byde velkommen?  

Temaet blev behandlet under punkt 2.  

 

4. Kort orientering om modtagelse af flygtninge i kommunen ved forvaltningen 
Der kommer stadig ukrainere til løbende, men selvfølgelig ikke i samme tempo som tidligere. Vi har 

modtaget 555 ukrainere fra krigens start, hvoraf de 330 bor i midlertidig bolig. Kommunen kan se frem til at 

skulle modtage yderligere 93 fordrevne fra Ukraine på den kvote, som er tildelt kommunen. En større 

midlertidig indkvartering (Jægersborg Allé) er lukket og beboerne er flyttet til andre boliger. Lukningen 

skyldtes primært, at vi ikke kunne leje bygningen længere end til sommer. 

Det går fortsat meget fint med at få ukrainere i arbejde. 

 

5. Eventuelt 
Intet. 

 

Referent: Ida Juhler 

20. juni 2024 
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